

Patru

AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Citiți în corpul ziarului:

- Viza livretelor militare
- Greva muncitorilor agricoli italieni ia proporții
- Azi încep vaccinările contra lebrei tifoid
- O pagină culturală

Căderea prețului de cost, sarcină importantă a întreprinderilor naționalizate

de Antoniu Victor directorul uzinelor „Flamura Roșie”

I.
Obiectivele Planului de fabricație lunare sau trimestrială, care să prevadă în mod planificat cheltuielile care urmează să se facă în cursul lunii sau trimestrului respectiv, pentru executarea planului de fabricație. Fără aceste bugete, cheltuielile întreprinderilor naționalizate se fac replanificate nu se poate prevedea rezultatul care se va obține la sfârșitul lunii în ceea ce privește prețul de cost și ca urmare

nalizată să introducă bugetele de fabricație lunare sau trimestrială, care să prevadă în mod planificat cheltuielile care urmează să se facă în cursul lunii sau trimestrului respectiv, pentru executarea planului de fabricație. Fără aceste bugete, cheltuielile întreprinderilor naționalizate se fac replanificate nu se poate prevedea rezultatul care se va obține la sfârșitul lunii în ceea ce privește prețul de cost și ca urmare

(Continuare în pag. 7 a).

Măsuri privitoare la controlul și sancționarea evaziunilor fiscale

— Termenul de 10 Iunie pentru depunerea declarațiilor de autoimpuneri nu se prelungește —

Potrivit dispozițiilor Ministerului de Finanțe, organele Secțiilor Financiare de pe lângă Comitetele Provizorii vor întreprinde în luna Iunie cercetări în vederea descoperirii și sancționării evaziunilor fiscale.

Vor fi verificate pe teren toate cazurile de auto-impunere privind venitul impozabil, dresându-se acte de contravenție pentru abaterile constatate (nesinceritatea declarației, nepăta în termen.

Verificarea se va face și pentru întreprinderile înființate recent, din care unele sunt în legătură cu sezonul de vară.

Termenul de 10 Iunie pentru depunerea declarațiilor de auto-impunere pe luna Mai nu se prelungește.

Ca urmare, organele secțiilor financiare vor dresa acte de contravenție celor ce nu s'au conformat de a depune în termen aceste declarații.

Să organizăm din timp arile și treerișul

Ce lucrări se fac în campania agricolă de vară

— COMUNICATUL MINISTERULUI AGRICULTURII —

Pentru obținerea unei recolte cât mai sporite și de o calitate cât mai bună, Ministerul Agriculturii a dat o serie de dispozițiuni prin care să se asigure o cât mai bună desfășu-

rare a campaniilor agricole și care să împiedice în același timp pagubele care s'au înregistrat până acum, din neglijență sau din sabotajul chăburimii.

se ară la 15—18 cm. adâncime, se grăpează, iar după aceea se scământă.

Terenurile rămase după recoltarea porumbului care urmează să fie însemnate în toamnă, se ară îndată după recoltatul pământului la 15—18 cm. adâncime, apoi se răvălugește, se grăpează și se scământă.

Terenurile ce se eliberează până la 15 August, și urmează să fie însemnate în primăvară, se ară îndată după recoltare la 10 cm. adâncime, se grăpează, iar toamna se ară la 18—20 cm. adâncime și se lasă brazdă crudă.

Terenurile care se eliberează după 15 August și se scământă în pri-

(Continuare în pag. 4)

Să facem desmiriștitul printre snopi și apoi să facem claiete pe arătură, arând imediat și restul locului

Făcând clăile și așezându-le pe arătură le vom feri de foc. În plus, boabele își continuă coacerea lentă în clăi, câștigând astfel în calitate. Imediat după seceris trebuie făcute arăturile de desmiriștire. Pământul se ară ușor, se mărunțește, do-

prește, reține apă, se îmbogățește și recoltele înăunzi vitor și fi mărite cu cel puțin 3—400 kg. la hectar, deci vom avea aproape încă o recoltă în plus.

Arătura de desmiriștire, arătura de însemnare, arătura de toamnă și boronitul

Terenurile ce se eliberează până la 15 August și urmează a fi însemnate în toamnă se ară după re-

coltă când pământul este uscat, la 10 cm. adâncime și se grăpează. Cu 2—3 săptămâni înainte de semănat

Printr'o inovație a tovarășului maistru dela turnătoria Flamura Roșie

Rebuturile la capacele plane au fost reduse la 3 la sută

La turnătoria Uzinelor „Flamura Roșie” din orașul nostru, se duce o luptă hotărâtă împotriva rebuturilor. Tovarăși turnători, sunt conștienți că luptând pentru reducerea rebuturilor, luptă de fapt pentru realizarea planului de calitate al secției lor, că luptă pentru reducerea prețului de cost al fabricatelor.

Tovarăși Dumă Aron și Grama Grigorie turnători la „Flamura Roșie” care lucrează la turnarea capaceelor plane, s'au străduit și ei să se străduiesc tot timpul, de a reduce rebuturile la aceste piese. În această muncă a lor, ei au întâmpinat însă o scamă de greutăți, nu pentru că piesa ar fi din cale afară de complicată și ar fi greu de format și

de turnat, ci datorită faptului, că în unele părți această piesă este mai groasă, iar în altele mai subțire. Odată piesa turnată, părțile mai subțiri, adică acele cu material mai puțin, s'au răcit mai repede, iar celelalte părți mai groase, cu material mai mult, s'au răcit mai încet. Datorită acestei răciri neuniforme, multe din capace se crăpau sau aveau o porozitate, deosemeni neuniformă și deci cădeau la rebut.

Deaceia tovarășii Dumă și Grama, oricât se căzneau, nu prea reușeau să reducă rebuturile la această piesă.

Printr'o inovație a tovarășului

Sărbu Arcadie, maistrul secției turnătorie, această situație a putut fi curmată.

La turnarea capaceelor plane s'a introdus un așa numit sistem de răcire, care constă din aplicarea unor bucăți de fier în forme, chiar în dreptul acelor părți ale piesei, unde acestea sunt mai groase.

După turnare, datorită faptului că bucățile de fier din dreptul părților groase ale piesei, sorb și ele căldură, piesă se răcește uniform peste tot și în acest fel nu se mai produc crăpături și nici porozități neuniforme. Prin această inovație a tovarășului maistru Sărbu Rebuturile la capacele plane au putut fi reduse până la 3 la sută.

CULTURĂ ȘI ARTĂ

Cronica dramatică

„Minerii”

Un succes al Teatrului de Stat din Arad

III

Dacă piesa „Minerii” de Mihail Davidoglu, — prima lucrare dramatică în literatura noastră, realizată într-un spirit realist-socialist — prezintă o serie de greutăți pentru direcția de scenă, nu este mai puțin adevărat că ea pune dificultăți și în fața interpretelor. Odată cu atmosfera nouă, cu problematica nouă, pe care le aduce pe scenă, piesa tratează despre viața și lupta unor oameni necunoscuți în dramaturgia burgheză. Pentru prima oară în cariera lor, artiștii teatrului nostru au de înfruntat muncitorii, fruntași în producție, inovatori, oameni de tip nou, care cresc și se desvoltă în avântul luptei pentru socialism. Desigur, alături de crearea justă a acestor personaje noi pe scena noastră, artiștilor le-a revenit și sarcina grea, dar indispensabilă, ca odată cu prezentarea noilor eroi, să se lere de balustră interpretării burgheze, de urmele metodelor vechi formaliste, schematice.

Fără îndoielă, la reușita spectacolului „Minerii” pe scena Teatrului nostru de Stat, contribuie în mare măsură valoarea artistică a interpretării, care se apropie în multe scene de metoda realismului-socialist.

Se poate face pe drept cuvânt constatarea că, Constantin Vurtejanu, în rolul eroului principal Anton Nastai, a creat un personaj viu și autentic. Tânărul actor, ale cărui calități artistice le cunoaștem din piesele „Fiul meu”, „M'am născut ieri”, etc., în această dramă a jucat cu multă naturalitate, simplitate și umanism, dând o interpretare valabilă și firească rolului ce i s'a distribuit. Înțelegerea politică și psihologică și aprofundarea temeinică a figurii eroului principal, l-a ajutat pe tov. C. Vurtejanu să reprezinte omul nou, plin de încredere în viitorul lumii noi al oamenilor muncii, luptător activ pentru interesele acestora, conștient de importanța uriașă a muncii pe care o depune. Anton Nastai interpretat de C. Vurtejanu este un miner fruntaș în producție, luptător pentru introducerea unor noi și superioare metode de extracție a cărbunelui, pătruns de dragoste până la sacrificiul suprem față de clasa cărora îi aparține și Partidul acesteia. Anton Nastai, pe scena Teatrului nostru este în mare măsură acela care trebuie să fie: un devotat membru de partid, cu conștiința de clasă desvoltată, un agitator de masă, capabil să antreneze în muncă pe muncitorii din jurul său, să le însușească curaj și dăruirea față de greutăți, un comunist pătruns de dragoste de viață, care privind înainte, întrezărește perspectivele minunate care se deschid în fața oamenilor muncii, în urma trudei și luptei lor.

În deosebi, în scena în care bătrânul miner Mihail își exprimă hotărârea de a nărași valea, C. Vurtejanu reușește prin atitudinea sa sinceră, să emoționeze spectatorii. Ca slăbiciune a interpretării, imputăm tovarășului C. Vurtejanu accentele retorice, emfaza și abundența de temperament din unele episoade, lipsuri care se pot corecta cu ușurință.

În rolul soției lui Anton Nastai — Maria — Coca Gheorghiu, a reușit să înfrunteeze o femeie de miner, veșnic preocupată de soarta soțului ei. Cu

multe calități dramatice, tov. Coca Gheorghiu și-a trăit cu intensitate rolul deosebit de dificil. Artistica a înfrunțat în toată profunzimea ei, complexitatea sentimentelor personajului, atitudinea ei sovăielnică, dela frică, delănădejde, dragoste și gelozie, drumul ei, până ce ajunge la o atitudine justă. Coca Gheorghiu este capabilă să transplanteze în sufletele spectatorilor întreaga gamă de sentimente de care este frământat personajul pe care-l interpretează. Totuși credem că avându-se în vedere că Maria este o femeie simplă, artista nu trebuie să exteriorizeze în primele două acte în așa mare măsură sbuciumul sufletului ei al personajului.

Menționăm prezentarea rolului Anel, mama lui Anton, creat cu un înalt nivel artistic de către Elena Body. Afăta frumusețe sufletească, atâta măreție a caracterului, reflectă această artistă, interpretând figura femeii dârze, conștiente, pătrunsă de dragoste nefermărită față de clasa muncitoare și Partidului ei, încât mobilizează publicul și face pe spectatori mai conștienți, mai dârzi, mai plini de încredere. Scena în care Ana demască pe instigatorii la grevă, sau ultima scenă, când își îndeamnă fiul să plece salvator, — rămân puternic întipărite în imaginația celor care au vizionat piesa.

Un joc la fel de simplu, uman, fără urme de schematicism, de o mare valoare artistică a realizat și Costel Afanasiu, în rolul lui Andrei Nastai, tatăl lui Anton, miner fidel clasei sale, care a participat la luptele eroice dela Lupte.

Virgil Fătu, interpretul de clasă al lui Ianco, fratele Mariei, a realizat o creație reușită. Acest bețivan necinstit, friocos, lenes, care s'a rupt din sânul clasei din care provine, pentru ea să devină o uneltă în mâna clierei sabotoare a dușmanului de clasă, este zugrăvit cu deosebită putere dramatică de către artist.

Deosebit de bine a realizat și interpretul predicatorului Vlangua a creat un rol bine încherat, aprofundat temeinic. Caracteristicile acestui perso-

nașu negativ, agent plătit al imperialismului, venit anume în țară pentru a pune la cale acte de sabotaj sub masca unui om ai bisericii, au fost scoase în evidență cu multă artă. Actorul a reușit ca prin atitudinea sa, jocul de scenă, mimica expresivă să reflecte cu mijloace simple toată perfidia acestui criminal.

Datorită interpretării juste a celor două figuri, atât Ianco, cât și Vlangua stărnesc în sufletul spectatorilor ura justă față de dușmanul de clasă și uneltele mârșave ale acestuia.

În rolul deosebit de greu al bătrânului artificier Ui-baci, Ion Giurgiueanu nu a dat dovadă de reale calități artistice. Dacă până la spectacolul de avantpremieră, tov. Giurgiueanu — ne aprofundând îndeajuns rolul — a alunecat pe panta greșită de a-l prezenta pe Ui-baci, în unele momente, oarecum ca un personaj ridicol, fără a face să se simtă motivele care l-au determinat să se simtă în situația disperată, — în susținându-și criticile ce i s'au adus, a reușit să realizeze una dintre cele mai autentice figuri ale spectacolului. Personajul creat de el este un miner bătrân, cu un profund instinct de clasă, un miner atașat cu tot sufletul lui cauzei clasei muncitoare, căruia l-a intrat în sânge dragostea pentru munca sa și trăiește o adevărată tragedie atunc, când din cauza îngustimei de vederi a unor rutinieri, i se interzice de a coborî în mină.

Din rândurile celorlalți interpreți au depus o muncă incununată cu succes tovarășii Lulu Savu (Olga), George Podhorschi (Mihail), Sorin Leppa (Martin), George Didilescu (Ionuț), Crișan Constantinescu (Bălean), Nicolae Mihută (Craiu), Elena Câmpeanu (Irina), Vera Taco (Ilona) și Eugen Casian (Pop Vas).

Au avut o apariție corectă tovarășii Viorica Oancea, Petronella Eminovici, Dinu Gherasim, Zaharia Volbea, Aurel Decu, Mișu Vladimir, N. Stoicescu, N. Mihăilescu, Mircea Gherdan, Astra Lumievschi și Micul Ladislau.

În episodul instigării la grevă, din grupul femellor merită să fie mențio-

nată tov. Dora Stoicescu, care contribuie în mare măsură la valoarea artistică a scenei.

Rezumând cele arătate anterior, repetăm că punerea în scenă a „Minerii” de Mihail Davidoglu este un succes hotărât al Teatrului de Stat din Arad.

Si acest succes este rezultatul unei munci serioase și cinstită a colectivului artistic al Teatrului de Stat din Arad.

Un nou program și interesant la cinematograful „Timpul”

Publicul arădan se poate bucura mai mult, de valoarea artistică și educativă a cinematografului „Timpul” care ne face să cunoaștem noile cuceriri ale științei economice, sportului și tehnicii.

Filmul nou din seria „Tehnica” ne arată un fel de „sticlă soseală” seamănă cu un burete, ușoară decât apa și mai grea decât piatra. Nu se sparge și rupe, este un izolator bun la sunete și de căldură și este folosit la fabricarea clădirilor de concert, spitale, etc.

Filmul scurt: „Colhozul brie Rosu” ne arată un oraș Nord-Estul țării. Dintr-un pământ stérp și un teren stérp, au transformat pământul dintr-o roditoare, iar salubitatea oraș, cu clădiri minunate, cu uzină electrică, de care folosesc nu numai pentru confort ci pentru întreaga lor economie mecanizată.

Dantelele rusești sunt opere de artă. Noua generație învață și această meserie superioară de artă, însușind mai o tehnică nouă necesară gătirii dantelelor, dar și a artei, arta desenului, creșterea și dezvoltarea diverselor tipuri populare noi și noi frumoase.

„Reînvierea organismului” este un film din acele filme mai interesante. Știința sovietică pătrunde în tainele vieții și desvăluie noștră toate minunile ei. Rea organismului este un mare succes științific și este dovada justă a victoriei materialiste dialectice asupra teoriei biologice. Prin ajutorul științei și al tehnicii artificiale, un câine, după o moarte de câteva minute și rămâne în viață timp un cap de câine, care își revine la viață, cu ajutorul instrumentelor științifice, înlocuiește inima și revine la viață.

Programul se încheie cu un film animat tehnicolor: „Poiana de aur” înfățișând un match de fotbal între țepuri și ursi.

Din toate aceste filme merită să se menționeze și să se aprecieze superioritatea științei sovietice care nu are altă preocupare decât să servească interesele oamenilor, față de așa zisa „știință dentală”, care nu are altă preocupare decât susținerea exploatarea multă de un mănunchi de țepuri.

Supărarea chiaburului

de Stefania Ciorănic

poezie apărută în gazeta de stradă din Aradul-Nou

Un chiabur plângea odată
Indignat și supărat:

— „Unde-i vremea de altă dată,

Când eram săpân pe sat...

Am „muncii” și-am ținut:

Dela cooperativă, bancă,

Dela teșcul de ulei,

Dela cârciumă, din vie,

Dela stupi și vaci și mări...

Dacă nu curgea, pica.

Tot „munceam” și ținam:

Domnul Sfânt când măscuța

Și vreo socră dădea,

Atunci nu pică, CURGEA

Și pământul meu creștea

Intr'un an c'ân zece ani,

„Cumpărat” dela golani...

Storc am băni din piatră seacă,

Ei, dar astăzi toată seacă!

De când cu „ngredirea” lor

Mi-au oprit orice izvor,

De turbare am să mor!

Ba mă storc la colectare,

Ba cu plan de însămânțare.

De impozit ce să spun,

Turb nu altă, sunt nebun!

Altda' plăteau golani,

Eu nu l-am plătit cu anii,

Iară azi, simt că plânzesc,

Fac și coadă să-l plătesc!

Slujile ce le-am avut

Sindicat și-au făcut!

Dar ce puni vârf la toate

SEMETEURILE-s, frate!

Când aud de „asociații”

Și când văd câte-un tractor,

Simt că crâp, mă iau toli dracii,

De turbare am să mor!

pentru îndeplinirea angajamentului

Tovarășii din Aspritoria „30 Decembrie” muncesc cu bună calitate pentru a da țesătoriilor suluri de bună calitate

Aspritoria Uzinelor „30 Decembrie”, firele de bumbac care urmează să fie țesute pe mașinile pânzei, sosesc pe niște suluri mari simple, dela pregătitorie. Tovarășii din această secție, muncitori și maiștri, sunt conștienți de importanța muncii lor, sunt conștienți că și de această muncă depinde buna calitate a pânzei și că de calitățile de fire pe care le dau ei, depinde îndeplinirea planului fabricii. Pentru aceea ei lucrează din toată inima pentru a da țesătorilor suluri de calitate bună.

Numărul firelor

La marea generală, când țesătorii din Aspritoria au chemat la începutul lunii mai, au avut o atenție deosebită, mai ales când firele sunt de culori diferite, pentru că dacă se greșește la numărătoare atunci modelul pânzei va fi greșit și ei.

La numărare trebuie avut o atenție deosebită, mai ales când firele sunt de culori diferite, pentru că dacă se greșește la numărătoare atunci modelul pânzei va fi greșit și ei.

Aspritul — operațiunea principală

De o serie de suluri ale mașinilor de asprit, firele ajung într-o sursă de apă și scrobecală precum și altele, pentru a le da asprimea necesară. Aceasta este operațiunea principală în secție. Dacă firele sunt asprite bine, atunci când se războiește de țesut, țesăturile se destramă, se formează și se agită în spațiu și se rup. Dacă sunt prea tare asprite, atunci firele se rup și se rup deasemenea și în timpul procesului de țesut. Aceasta este soluția care asprește și este preparată numai de tovarășii din Aspritoria.

Tovarășii și tovarășele dela F.I.T.A. au realizat Planul pe luna mai în proporție de 102 la sută la semifabricate și de 100,7 la sută la articole finite

În luna mai, întrecerile sociale individuale la fabrica de îmbrăcăminte și tricoteje din orașul nostru, au avut un nou avânt. Și mai ales muncii de lămurire dusă de mână, mobilizați de organizația de întreceri au pornit pe un drum învingător, pe un drum organizat. Astfel se poate vedea și după rezultatele pe care tovarășii și tovarășele F.I.T.A. le-au realizat în luna mai. Planul lunar a putut fi depășit în proporție de 102 la sută la semifabricate și de 100,7 la sută la articole finite. Dar mai bine se vede după rezultatele realizate în fiecare secție în parte. Acolo întrecerile se desfășoară mai bine și s-au obținut rezultate mai bune decât în întrecerile merg mai slab, unde sunt și ele mai slabe.

Secția „Confecții Sport” a depășit planul lunar cu 29,7 la sută și secția „confecții lingerie” cu 6,1 la sută. Cei mai mari realizatori de plan în luna mai au fost tovarășii din secția „Raschel” care au întrecut planul secției lor cu 40,3 la sută. Tovarășii dela „Circulare” au realizat planul cu 23,3 la sută peste plan, iar tovarășii din Secția „Sport” au produs cu 15 la sută mai mult decât prevedea planul. Secția „Ciorapi” la semifabricate a depășit planul lunar abia în proporție de 1,5 la sută, iar la articole finite în proporție de 86,5 la sută. Întrecerile sociale în această zi n urmă secțiilor tovarășele muncesc și ele cu bună calitate și au putut fi realizate. Astfel se dovedește în mare parte faptul că în această secție prin comanda s-au trebuit să fie instalate un număr de mașini care în luna

multe fire se rup, atunci acestea nu mai fiind trase înainte, se învârtesc în jurul aceluiaș sul, formându-se un inel. Acest inel este apoi tăiat și firele sau firele rupte, legate.

Deci tovarășii din aspritorie pot da tovarășilor lor țesători, suluri de bună calitate prin numărarea cu atenție a firelor, prin prepararea unei soluții care să dea firelor asprimea corespunzătoare și prin supravegherea încordată a firelor pe tot parcursul lor, pentru ca cele rupte să fie legate imediat.

— De îndată ce ne-am luat angajamentul de a da suluri de bună calitate — ne spune tov. mastru ilin Petru — apoi noi ne străduim zi de zi și ceas de ceas, pentru a ne îndeplini acest angajament.

Tovarășii aspritori și ajutorii lor

Alte alegeri de asesori populari în județ

La centrul de votare Ineu

Duminecă 5 Iunie, în sala Căminului Cultural din Ineu au avut loc alegerile de asesori populari. La acest centru au luat parte și alegătorii din comunele din jur.

Tov. judecător dr. Andrea Pompei în cuvântul de deschidere a arătat importanța alegerilor de asesori populari.

sunt de acord cu maestrul lor.

Sarcinile sindicatului

Vedem deci că tovarășii din Aspritorie muncesc cu răvnă pentru a îndeplini sarcinile ce decurg din Plan. De aceea sindicatul „30 Decembrie” trebuie să se preocupe mai îndeaproape de „Aspritorie”, ca și de toate celelalte secții ajutătoare în general dând acestor tovarășii un sprijin efectiv în străduințele lor. Sindicatul trebuie deci să se îngrijească ca agitația vizuală să fie bine pusă la punct nu numai în filatură și țesătorii, ci și în aspritorie și în celelalte secții ajutătoare. Un grafic al producției trebuie de asemenea să existe în fiecare secție. În Aspritorie poate și trebuie să fie introduse câte un grafic pentru fiecare mașină de asprit în parte, care să înregistreze mersul producției. Stimulați de acest grafic, tovarășii dela mașinile de asprit, vor lupta pentru o producție mai mare, pentru a fi în frunte. În acest fel vor lua ființă întrecerile socialiste și în această secție și lupta pentru Plan se va duce cu mai multă hotărâre.

șt. I. S.

În aplauzele multimei participante la alegeri au fost aleși următorii: Cociuba Avrem, Bolog Mihai, Crișan Traian, Mariș Elena, Marta Floare, Sziget Alexandru, Toth Pavel, Baba Gheorghe, Hera Alexandru, Olariu Ioan, Kataj Ioan, Ilea Gheorghe (din Ineu); Berlo Petru și Szedlac Ioan (Mocrea); Bupte Iacob (Moroda); Sîghete Gheorghe (Iernata); Oprea Avram (Colonia Traian).

GEORGIA SABIN, coresp.

La Târnova

Duminecă trecută la centrul de votare Târnova, în sala Căminului Cultural s'a prezentat pentru a alege asesorii în instanțele judecătorești, populația cu drept de vot din comunele: Dud, Drăuți, Arăneag, Chier și Târnova.

După cuvântul de deschidere al tov. judecător Pascu Liviu, au fost aleși: Borcea Marie, Stan Sânziana, Cociuba Miron, Ignuța Crăciun, Farcăș Ioan, Crișan Traian, Moșuț Nistor, Rusanda Pavel, Ignuța Ioan, Ignuța Manasie, Rațiu Pavel, Rațiu Dumitru, Grada Nicolaie, Grada Demian și Cociuba Mihai (Târnova); Popa Gheorghe (Arăneag); Iliea Teodor și Popovici Tome (Drăuți); Mureșan Dumitru și Mureșan Gherasim (Dud); iar din comuna Chier a fost ales Sprintan Ioan.

D. RAȚIU coresp.

La centrul din Gurahonț

sau prezentat pentru a-și alege reprezentanții în justiția populară cetățenii cu drept de vot din comunele: Honțisor, Satu-Rău, Mădrijești, Iacobini, Feniș, Iosaș, Brusturescu și Gurahonț.

În prezența tov. Neagu Lucreția delegata județenei PMR și a tov. judecător Pișcoreanu Alexandru, au fost aleși: Feier Iustin, Toma Cornel, Stăuciu Emilia, Cioc Ioan, Iva Vasile, Deliman Ioan, Szabo Ioan, Raica Mihai și Covaciovici Elena (Gurahonț); Jula Teodor, Tripa Cornel, Morar Teodor, Coțoi Alexandru și Zăcoi Pavel (Honțisor); Creț Ștefan (Satu-Rău); Surda Valeriu (Mădrijești); Groza Ioan (Iacobini); Bogdan Miliian (Feniș); Urdaș Ilie (Iosaș); și Popa Elena (Brusturescu).

CALIN GHEORGHE coresp.

A. S. PUȘKIN 1799—1837

Anul acesta se sărbătorește în Uniunea Sovietică și în întreaga lume progresistă, împlinirea a 150 de ani de la nașterea celui mai mare poet rus, întemeietorul literaturii naționale ruse: Alexandru Sergheevici Pușkin.

Opera lui Pușkin e pătrunsă de un adânc spirit național, de o adâncă dragoste pentru poporul asuprit, pentru poezia și creația folclorică rusă de care poetul se simțea puternic legat.

Spiritul popular național și idealurile revoluționare, democratice ale mișcării decembriste a „tinerilor iacobini” — idei cunoscute de poet la Petersburg — au format temelia artistică și ideologică a operii pușkiniene. „Sub pana lui Pușkin — scrie un critic sovietic — creația literară devine tot mai mult o chestiune de viață, un instrument al poporului, o armă în lupta politică de clasă. În scrierile lui poetul se ridică împotriva robiei, asupririi și exploatării poporului de către guvernul țarist și moși rimea latifundiară”.

Astăzi, când cosmopolitismul și dorința de înrobire a omului de către om se manifestă desăvârșit în țările capitalului imperialist, poezia luptătoare a lui Pușkin are mai multă actualitate ca oricând.

Recent, a apărut în editura „ARLUS-Cartea Rusă” o plăcută intitulată „A. S. Pușkin — Omul și opera”. Ea înfățișează viața marelui liric și întemeietorul operei sale — temelia literaturii moderne ruse. Editura „ARLUS-Cartea Rusă” a mai tipărit pentru comemorarea lui A. S. Pușkin următoarele lucrări din opera sa: „Polițava” — poem al biruinții poporului împotriva trădării și dorinței de cotropire; „Călărețul de aramă” — dramă în episod în care se reflectă contradicțiile societății contemporane autorului și „Fântâna din Bahetsăra” — poem inspirat de o legendă populară orientală.

Acum trei lucrări se bucură de traducerea remarcabilă a poetului George Lesnea.

Deasemenea „Cartea Rusă” a tipărit din opera lui Pușkin, — „Basmă” (prelucrări în versuri după basmele poporului rus). În traducerea Andrei Fulga: „Teatrul”, tradus de Ion Costin: în ediția II-a, romanul „Fata căpitanului”, în traducerea lui Eusebiu Camilar. În afară de acestea vor apare la „Cartea Rusă” o serie de catede de „Muzică din compozitori ruși și sovietici pe versuri de Pușkin”, traducerea versurilor fiind făcută de Ion Costin.

Poșta

redacției

VIDICAN IOAN II, Ineu. Despre înstălarea comitetului provizoriu al plasei în u, ziarul nostru a scris la timp. Corespondența d-tale am primit-o ulterior. Un L. material pe care ni le-ai trimis n-au putut fi publicate din cauza lipsei de spațiu. Deocare, acest corespondente nemi fiind actuale, nu le mai publicăm. Scrie-ne despre electrificarea comunelor din plasă.

ONU MIHAIL V. NICHITA, RA POLTHY SAMOILA, Radnă. Corespondențele în legătură cu popularizarea algerilor de asessori, au sosit la timp. Sunt bine compuse, însă, datorită scrierii restrâns, n-au putut apare în timpul potrivit. Așteptăm și alte corespondențe în legătură cu problemele din comună.

NEMES TRAIAN, Aradul Nou. O parte din articolul în legătură cu noul contract colectiv de muncă a fost publicat. Materialul nu l-am publicat în întregime pentru faptul că necesită unele completări. Să ne scrii despre angajamente luate de către administrație și muncitori în cadrul contractului colectiv, precum și despre propunerile muncitorilor introduse în contract.

N. ARGHIRESCU, Curtici. Păstrăm materialul pentru un viitor reportaj. Măi scrie-ne.

NICOLAIE V. SULLA, Seitin. Analiză activității comisiei comunale de însămânțări, este bine făcută. Din cauza aglomerării materialului nu l-am putut publica la timp. În orice caz, materialul pe care-l conține îl vom folosi pentru documentare. Mai scrie-ne despre alte probleme din comună, cum ar fi: prașitul, situația semănăturilor unde au arat tractoarele SMT, reorganizarea cooperativei, activitatea Căminului Cultural și a grupului sindical de salariați agricoli, etc.

SUDOR ALEXANDRU, Pâncota. Din cauza întârzierii corespondențelor, materialul care trăta despre alegerea comitetului Studențescului mixt din Pâncota nu l-am putut publica. Corespondențele pe care le primim regulat de la d-ta, le publicăm la timp.

GEORGIA SABIN, Ineu. Corespondență care trată despre deplasarea echipei culturale a Sindicatului CFR la Ineu n'a fost publicată, deoarece despre acest eveniment am scris în cadrul unui reportaj al unui redactor al nostru care a fost la fata locului. Corespondențele d-tale apar succesiv în ziar.

KOTILA MARTA, Fabrica de Zahăr. Articolul „Cum înțelege muncitorimea din fabrică întrecerile socialiste” este bine scris, însă n'ai tratat destul de concret problemele. Scrie-ne articole în legătură cu mersul producției, rezultatele întrecerilor socialiste, depășirile de norme, inovații, evidențieri în muncă, etc.

V. HOSU, „Flamura Roșie”. Scrie-ne concret despre angajamentele luate de către muncitori din secția Turnătorie de a reduce rebuturile și procentul cu care acestea au fost reduse. Ar fi bine dacă ne-ai scrie despre organizarea întrecerilor, metodele noi de lucru din secție, atitudinea tovarășilor față de muncă, disciplină, punctualitatea, dacă există absențe sau nu, etc.

Viza livretelor militare

Cercul Teritorial Arad face cunoscut că viza livretelor de serviciu militar a trupelor dela vatră se va face în acest an între 20 Iunie—5 August 1949.

Sunt obligați să se prezintă la viză toți oamenii dela vatră, dela contingentul 1947 până la contingentul 1926 ambale inclusiv, adică cei născuți în anii 1925 până la 1904.

Deci, toți oamenii dela vatră până la vârsta de 45 ani.

Comisia de viză a Cercului Teritorial va face viza în județ după programul care se va afișa la Posturile de Militie.

Cei ce se prezintă la viză vor avea asupra lor următoarele acte:

— Livretul de serviciu militar. Cei ce nu au livret vor prezenta actele militare ce posedă, precum și o cerre însoțită de o fotografie pentru a primi un nou livret (mai puțin oamenii din prisosul de contingent 1946—1947).

— buletinul de înscrisere la Biroul Populației.

Cei care și-au stabilit domiciliul pe raza altor Cercuri Teritoriale vor face viza la noule Cercuri Teritoriale pe raza cărora domiciliază.

Cei care s'au găsit provizoriu pe raza altor Cercuri Teritoriale, din cauza serviciului sau lucrului, vor

face viza pe raza Cercurilor Teritoriale unde se găsesc.

Prezentarea la viză din acest an a celor care în trecut nu s'au prezentat la vizele anuale, anul ază multifide de nesupunere și li-ăsolvă de orice p-nălitate.

Cei care nu se pot prezenta în fata Comisiei de Viză, din cauză de forță majoră dovedită prin acte oficiale, de exemplu: caz de boală, în mod cu totul excepțional pot face viza trimițând livretul printr-un membru al familiei sau prin d legatul comunei respective, în nici un caz nu se va trimite prin corespondență.

Cei cari au lipsit din diferite motive din comună la data când Comisia de Viză a Cercului Teritorial a trecut prin plasa sau camuna respectivă, sunt obligați ca în limita timpului acordat vizei livretelor să se prezinte la viză direct la Cercul Teritorial unde conțază.

Cei bolnavi, infirmi, debili, vor fi vizitați de medicul Comisiei de Viză.

Toți cei cari nu se vor prezenta la viza livretelor de serviciu militar vor fi trimiși în judecătura Tribunalului Militar conform art. 543 din Codul Justiției Militare, care prevede pedeapsa de 6 luni închisoare corecțională.

Să organizăm din timp arile și treerișul!

Ce lucrări se fac în campania agricolă de vară
Comunicatul Ministerului Agriculturii

(Urmare din pag. I-a)

măvară, li se vor face ogorul de toamnă la 18—20 cm, adâncime și se lasă să gerneze. În ultimele două cazuri, pentru culturile tehnice, ogorul de toamnă se va face la 22—25 cm, adâncime dacă solul permite.

Evidența arăturilor de desmăști-re, de însămânțare și d toamnă se va face după aceleasi norme că la plăvit și grăpăt.

ORGANIZAREA ARTILOR ȘI FĂCUTUL ȘIRELOR

După ce snopii s'au uscat bine în câmp se pot căra la aria de treierat. Șirele se vor rândui în lungul vântului. Nu se va cădi într-o sîră mai mult de 10 ha, recoltă. Numărul șirelor dela o arie poate vîria. Depărtarea între șire va fi de 20—30 metri. Locul între șire se va ara. Lângă fiecare arie vor fi 1—2 pompe de incendiu, două pluguri cu tînjale și juguri sau hămurii precum și 3—4 butoaie cu apă, gălăți, lopeti, cazmale, etc.

Pe măsură ce se treieră se fac alte șire noi din câștile de pe câmp care stau bine acolo, fără pericol, pentru că sunt așzate pe arătură.

Din momentul în care a început călădindu șirelor pe o arie se organizează și paza d-zi și de noapte. Paznicii vor fi recrutați numai din oameni destoinici și devotați clasei muncitoare.

ORGANIZAREA TREFRATULUI

Odată cu organizarea ariei se va face și organizarea treieratului pe echipe de muncă. Lucrătorii dela batoză li vom împărți în două grupe: permanenți și zilieri, organizați în echipe.

Între permanenți trebuie să fie înosdrati, mecanicul conducător al batozei, fochistul la batozele acio-

nate cu locomobile, ajutorul de mecanic și coșarii.

Echipele de zilieri se vor organiza de către Comisiile comunale după capacitatea batozei, dintre locuitorii ce treieră. Fiecare arie va avea un responsabil desemnat de Comitetul Provizoriu local. Ariile se vor așeza la cel puțin 200 m. de CFR și 100 m. de șosele. Distanțele între batoze, trebuie să fie de cel puțin 500 m., pentru a nu se da naștere la incendii care ar provoca pagube, lovind în interesele clasei muncitoare și în economia noastră națională.

Important pentru salariați care pleacă în concediu de odihnă

BUCUREȘTI, 8 (Ag-press). Pentru înlesnir a aprovizionării salariaților în timpul concediului, autoritățile de resort au hotărât că folosirea cartelelor de pâine de către salariați în localitatea în care li-pleacă concediul să se facă prin simplă vizare a cărții de alimente de către autoritățile locale. Salariatul nu are de îndeplinit nicio altă for-

malitate afară de prezentarea la casa de odihnă și tichetului respectiv care li-și vor prezenta la casa de odihnă în vederea responsabilului administrativ al casei unde vor să fie aprovizionați.

Cinema URANIA Repr.: la 5, 7 și 9. Duminică la 11,30, 3, 4,30, 6, 7,30

Azi. Săptămâna veseliei. Bucuria copiilor 5 delicioase comedii interpretate de Marionete
DESENE ANIMATE și Eduard Linkers în

REVOLTA PAPUȘILOR

Acest film trebuie văzut la tel de copii și de părinți

Informații

Patriotul

Organ al Partidului Comunist Român în județul Arad

Redacția: Str. Arieșului, etaj I, colț cu Bulevardul
Telefon: Secretariat Redacție 16-80, Redacție

Redacția de noapte: 20-77.

Administrația: Bulevardul No. 96, Telefon: 16-80

(Taxa postală plătită în avans conf. aprobării Decretului 954) Cont CEC 87.91

SINDICATUL SĂNĂTĂȚII

în colaborare cu Colegiul din Arad organizează școala de ședință a Sindicatului din Arad la orele 18 și 19. Dr. Cornel Radu — Dr. Combaterea dispepsiilor la copii din creșe. — 2. Dr. Mitrescu — Dr. Gh. Groșan — Dr. D. Vinulescu: Abordajul teoriei și practice în legătură cu caz. — 3. Dr. Ernest Mășuț: Turile musculare. — 4. Anul științific 1948—49.

JUDECĂTORIA RURALĂ HĂLMAGIU

Rozalia căs, luga Floarea Magulicea jud. Arad, sub 522/1949 a acestei instanțe cerere pentru declararea nulă a soțului sau luga Rozalia cut la 19 Decembrie 1919 na Magulicea, mort pe front forțat cu art. 24 alin. II. Nr. 173/1941 cu modificările re: Invitam pe cei ce au ști dispărut, să le comunice de Parchetului Tribunalului Arad cererile legale. Hălmeag 20 Mai 1949. Judecător. Al. reanu, Grefier Virgil Chiș.

FARMACIILE DE STAT

Azi și noaptea de Joi sunt de serviciu următoarele: Farmacia de Stat No. 1 (Piața lăncu); Farmacia de Stat No. Republicii; Farmacia de Stat (Cal. Șaguna).

În activitatea COMITETELOR PROVIZORII

colonie de munte va fi mutată la șes la cererea anilor muncitori din comuna Slatina de Mureș

Noroc bun, tovarășe... Am venit să cereră din partea țărănilor muncitori din comuna Slatina de Mureș, — spune tov. Leric Ioan primar comunei, după ce a intrat în Comitetul provizoriu de Săvârșin.

Deunăz, tovarășe primar — spune tov. președinte Lupu.

Între timp și vice-președintele comitetului, tov. Stoica Radu și Dumitrescu, membru în Biroul comitetului de plasă al Partidului, arându-și pălăria în mână, cu mâna în voce, tov. Leric arată roșimții sale. Scoate din buzunar și diferite acte, precum și o listă de 82 persoane.

Deoarece pe creasta unui deal, aproape în case, ci în cămine de părinții lor au fost așezate de către marele moșier con-

tinuaty, care nu le-a admis să se mută în șes, pentru că să nu stingă vântul. Cele 82 de persoane locuiesc în total în 20 cabane.

Unele din câte o cameră, ca să nu aibă nici grădini, nici cabanele sunt neigienice, fără lemni și acoperite cu paie.

muncitorilor agricoli sărăci, a căror viață este compusă numai din suferință, au adresat în anul 1938 cereri de mutare în șes.

În timpul guvernelor buržoazice, a fost categoric refuzat, fiind obligați să trăiască și

pe mai departe în cea mai neagră mizerie. Mai târziu au continuat demersurile, dar chiaburii intervenind pe la ministere prin oamenii lor cu trecere, au reușit să împiedice rezolvarea favorabilă a doleanțelor lor.

Dar de atunci s'a schimbat mult în țara noastră. Și despre acest lucru știe și țărăimea muncitoare.

— Am aflat de activitatea Comitetului provizoriu și deocă am venit cu toată speranța că cererea

noastră va fi rezolvată acum în mod favorabil, fiindcă știu că Partidul nostru luptă pentru interesele oamenilor sărăci.

Și tovarășul Leric nu s'a înșelat... Reprezentantul Partidului, împreună cu membrii Comitetului provizoriu au trecut imediat la studierea cererii. Nu în spiritul vechi birocratic, ci în acela al noului aparat de Stat al oamenilor muncii, pătrunși fiind de principialitatea de clasă. Ei au văzut că situația în care se

Tovarășii dela G. A. S. „Scânteia“ au chemat la întrecere socialistă frunțașă gospodărie din Grabăț județul Timiș

Grupul Sindicatelor dela Gospodăria Agricolă de Stat „Scânteia“ din Zimandiu de Jos a avut în ziua de 7 Iunie o ședință cu toți muncitorii, tătăciienii și funcționarii Gospodăriei. La această ședință au luat parte și delegații comitetului sindicat al salariaților agricoli din plasa Sântăna.

În cadrul acestei ședințe, într-un spirit entuziast și în urma angajamentelor individuale și colective luate de muncitori în vederea măririi producției și a îmbunătățirii ei calitative, s'a hotărât în unanimitate: a se chema la întrecere GAS

Grabăț, jud. Timiș. Această Gospodărie Agricolă de Stat, în cadrul întrecerilor socialiste, a fost clasată prima pe țară, primind Drapelul de Producție din partea Uniunii Sindicatelor de Salariați agricoli. Muncitorii și ceilalți angajați dela GAS „Scânteia“ sunt hotărâți, ca în cadrul noii întreceri să lucreze în așa fel ca să cucerească acest drapel dela GAS Grabăț.

Ca obiective ale acestei întreceri, s'au propus următoarele puncte, care urmează să fi studiate de o comisie mixtă:

1. Depășirea planului cu revine Gospodăriei, cu 10 la sută.

2. Ridicarea producției și productivității muncii cu 10 la sută.

3. Executarea muncilor la timp, în condiții optime.

4. Creșterea productivității și a productiei prin: a) introducerea unor metode sovietice în muncă; b) manipularea cu grijă a produselor; c) înmagazinarea și îngrijirea în cele mai bune condiții a produselor;

5. Reducerea rebuturilor și deșeurilor prin: a) folosirea rațională a materialelor de reparatii la mașini; b) utilizarea materialelor rămase la construcții noi.

6. Introducerea unor noi metode de muncă: a) semănarea în intervalele de ceapă semănătură, mazăre, obținând astfel cu același cheltuieli de cultură și 1500 kgr. mazăre la 10 ha. b) semănarea timpurie a rădăcinilor de vară pentru a obține semințe în același an.

7) Îngrijirea utilajului și repararea mașinilor din timp prin folosirea următoarelor metode: a) ungerea regulată a mașinilor; b) repararea imediată a defectelor la mașini; c) curățirea mașinilor pentru cămpania de recoltare; d) adăpostirea mașinilor în caz de ploaie.

8. Realizarea de economii la materialele prime și la combustibil, cu ajutorul următoarelor metode: a) folosirea justă a materiilor prime; b) eliminarea risipei în timpul alimentării; c) oprirea motorului în caz de staționare; d) utilizarea materialelor recuperate prin demolare.

abat țărăni muncitori amintiti, este o urmare a politicii de exploatare a vechiului regim burghozo-moșieresc este o situație care trebuie să fie curmată. Și după o scurtă consultare, au comunicat tovarășului Leric hotărârea:

Cererea este aprobată. Locuitorii vor primi locuri de țărănie așa cum au cerut — la șes. Pentru a pune în aplicare aceasta hotărâre, membrii Comitetului provizoriu, se vor deplasa zilnic acestea la fata locului.

— Timp de 10 ani a fost târănat cazul nostru, — a spus tov. Leric, primarul comunei Slatina de Mureș. Așa au vrut bogătașii, așa au vrut chiaburii. Azi mă reîntorc mândru și cu capul sus în mijlocul celor ce m'au trimis cu cererea lor. Mă reîntorc mândru, acunându-mă Partidul oamenilor muncii și Comitetul provizoriu ne-au făcut dreptate...

9. Reducerea timpului mort prin: a) aprovizionarea cu combustibil la locul de muncă a mașinilor; b) repartizarea justă a bratelor de muncă; c) ducerea unei munci de lămurire, pentru folosirea integrală a celor zece ore de muncă.

10. Printr-o intensă muncă de lămurire se va ținde la reducerea absențelor dela 15 la 10 la sută; iar la întârzieri dela 5 la 0 la sută.

11. Pentru ridicarea nivelului cultural al muncitorilor se va munci 500 ore muncă voluntară pentru facerea unui cămin de zi, teren sportiv și instalarea unui dormitor colectiv cu 25 paturi complete.

Miercuri dimineață o delegație de muncitori a plecat la Grabăț pentru a înmăna textul chemării la întrecere.

Organizația de Partid a gospodăriei și membrii comitetului sindical de plasă trebuie să urmărească în deaproape felul cum se organizează munca, dând îndrumări practice pe teren și dând tot sprijinul acestor acțiuni. Avându-se în vedere că Gospodăria Grabăț, este clasată prima pe țară, muncitorii și toți angajații Gospodăriei „Scânteia“ vor trebui să-și organizeze cât mai bine munca, să participe cu toții efectiv la întrecere, să-și îndeplinească întocmai angajamentul luat în cadrul adunării pentru ca să crește astfel toate condițiile ca după ce se va face bilanțul întrecerii, Drapelul de Producție să rămână la Gospodăria Agricolă de Stat „Scânteia“.

A apărut

„Istoria Pedagogiei“

Lucrare întocmită de academiceanul Mihail Roller, conf. univ. I. Bălănescu, conf. univ. I. Bercea și prof. E. Weigl, pe baza unui material documentar sovietic și a unui material inedit. Volumul de 450 pagini 170 lei. Se găsește la toate librăriile din țară.

Din Țara Socialismului

Universitățile pregătesc specialiști în agricultură

— Pentru conferențarii universităților colhoznice, s'au organizat de două ori pe lună seminare, conduse de savanți. În afară de aceasta, conferențarii primesc în mod regulat materialul necesar pentru conferințe. În ultimele trei luni, s'a trimis material pentru următoarele conferințe: „Învățătura lui Miciurin — baza biologiei științifice“, „Soluți din regiunea Poltava“, „Despre planul sădriilor perdelelor forestiere de protecție“, „Paraziții și bolile plantelor“, „Construcția lacurilor și electeelor“, „Sistemul îngrijimintelor și rotația culturilor de grâne cu cele furajere“, etc.

Gazeta regională „Zorile Poltavei“ tipărește regulat de două ori pe săptămână, la rubrica „Universitatea noastră colhoznică“, articolele membrilor Societății, în legătură cu planul de studii al universității și scrierile frunțașilor agriculturii despre experiența muncii lor.

Acest material este folosit de studenții universităților. În universitățile-colhoznice se țin periodic și conferințe despre situația internațională.

Activitatea universităților colhoznice din regiunea Poltava, constituie o mărturie a năzuințelor colhoznicilor de a-și însuși cunoștințele necesare, în vederea unei cât mai largi dezvoltări a agriculturii socialiste.

Universitățile colhoznice înarmă oamenii muncii din domeniul agriculturii, cu cunoștințe agricole necesare, cu învățăturile lui Miciurin-Lăsenko. Aceste cunoștințe le oferă mare ajutor pentru realizarea planurilor puse de Partidul Comunist în legătură cu dezvoltarea agriculturii, introducerea rotației culturale, introducerea rotației culturale de grâne cu cele furajere și sădriilor perdelelor forestiere de protecție.

Planul de studii al universităților colhoznice este socotit pe o durată de trei ani. Anul școlar continuă în începutul lucrărilor agricole. În timpul verii, fiecare absolvent al unei universități colhoznice are în practică cunoștințele căpă-

toare în timpul lucrărilor agricole. În timpul verii, fiecare absolvent al unei universități colhoznice are în practică cunoștințele căpă-

Pierderi

PIERDUT cartela alimentară Aprilie—
Iunie pe numele Budișteanu Iuliana
Declar nulă. 2368

PIERDUT cartela de alimente tip B.
Surnyák Mihail, Arad. Declar nulă.
789

TRUT GHEORGHE, Bârzava pierdut
carnetul sindical No. 19339. Declar
nul. 790

Programul Teatrului de Stat

Azi, Joi, 9 Iunie, ora 7.30

O SCRISOARE PIERDUTA

Sâmbătă, 11 Iunie, ora 7.30

Ultimul spectacol al Teatrului de
Stat. Închiderea stagiunii
MINERII

Cinema

Timpuri Noi

Prezintă — 12 Iunie

Jurnal U.R.S.S de azi, Nr. 11

Știința și tehnica Nr. 81

Reînvierea organismului

Coșozul Octombrie Roșu

Dantele rusești

Poiana liniștită (tehnicolor)

Repr. dela orele 3 — 11 in cont.

Intrarea generală 15 lei

Cinema

Corso și Popular

Prezintă de azi

CO-PRODUCTIE A STUDIOURILOR DE
STAT DIN UNGARIA 1948



Reprezentatii Popolare 3, 5, 7 și 9.
Rep. Corso 3.30, 5.30, 7.30 dela 9
in grădina „Victoria”

La 1 Iulie a.c. Incepem
UN CURS de ȘOFERI profesioniști cu durata de 3 luni la școala de șoferi din Bul. Lenin No. 25-27. Inscriverile pt. cei interesați se fac până la data de mai sus specificată zilnic la secretariatul școlii.
Direcțiunea.

SPORT

In lupta pentru evitarea retrogradării

UTA a recoltat o victorie prețioasă în dauna feroviarilor din Cluj

UTA.—CFR-Cluj 4:1 (1:1)

Spectatorii de pe stadionul UTA au fost martori la victoria textiliștilor împotriva feroviarilor din Cluj. Cele două puncte câștigate, pot însemna o eventuală scădere a echipei UTA dela retrogradare. UTA a jucat cu suflet și multă voință mai ales în repriza secundă. Forma bună a unor jucători textiliști, precum și nesiguranța apărării clujene, a făcut ca scorul să fie așa de categoric. CFR Cluj este

o echipă modestă, cu mulți tineri talentați, dar lipsită de condiție fizică și de un portar bun. Matchul de Duminica, când UTA va juca cu CFR la Timișoara, după victoria de ieri, va însemna o luptă mare pentru puncte.

O REPRIZA EGALĂ

Jocul începe cu faze palpitate din ambele părți. Incet UTA pune stăpânire pe joc, dar înaintarea se dovedește

ineficace. Stibinger trage alături. Minutul 37 este punct al clujenilor. Kovács pe sus. Mărki este neaterat ram care urmărește faza, de aproape 1:0. In min. 41 duce egalarea. Pecsovski degea în careul advers și trage metri. Dumitrescu „ajută” care ricoșează diin bară la lui Costea 1:1.

INCA TREI GO

La reluare UTA joacă în locul lui Szuhanek. este acum iarăși motorul. Minutul 9 aduce al doilea csovski bate cu capul cel goal al matchului. 2:1. In Jivan trage prin surprindere metri. Costea plonjează la 3:1 pentru UTA. Se aude tribune și peluză: Haide UTA CFR schimbă portarul. Coste

novat de marcare a două dă locul tânărului Șir. Băc marcă prin lovituri la poart trase dela distanță. Noul p însă atent și respinge. conduce o acțiune frumoasă un schimb de pase cu Pec el să tragă milimetric peste

UTA domină terenul. Cif slabe incursiuni, respinse us rechea Carpenet—Fărmați, formă. Kovács este rănit și extremă. Min. 35 aduce pentru textiliști, se produce șală în fața porții, și Rein chează ultimul punct al par sfîntind o victorie meritaă ultimele 10 minute CFR reu nic, dar apărarea arădăna totul.

Raport de cornere 7:2 pe

O VICTORIE M

UTA a meritat victoria. apărat bine, dar goalul m Avram, era parabil. Carpe mati, ambii s'au achitat de misiunea lor. Intre mijloc cel mai bun, urmat de J. La înaintare Stibinger și Pe munciț mult. Kovács ag rău inspirat. Dumitrescu in iar Reinhardt și Szuhanek al suflet și elan.

Feroviarii din Cluj cu jo sunt sortii să ajungă în zo loasă. Afară de câteva ele nere, care au jucat bine, jucătorilor, în frunte cu Costea, sunt autorii princip frângerii. Costea a apăra două goaluri pe conștiință tarul rezervă a arătat calitat portar. Dintre fundași Bok Felecan Iacob „trăiește” de Dintre mijlocași, Mureșan puns, iar Balint și Kis, fo înaintarea a avut în Avram IV, două elemente bune. Re și absenți.

ARBITRUL ȘI ECHIPELOR

Matchul a fost arbitrat Lucoj, care afară de faf permis unele durități jucă tuși a penalizat la timp matchul în mână. Arbitri gojeni, l-au secondat dest

Formațiile echipelor:
UTA: Mărki, Carpenet Băcuț, Pál, Pecsovski (Jov nek (Kovács), Reinhardt, binger, Dumitrescu.

CFR CLUJ: Costea (Ș Felecan, Balint, Kis, Mureș Candrea, Avram, Kovács

LOTO

săptămânal

Rezultatul tragerii din 6 Iunie 1949

Au fost extrase din urnă numerile :

89 85 47 87 72 21 2

Suma de Lei 1.680.000 a fost câștigată de 30 buletine

A. 576443	A. 590969	G. 912651	A. 501347	H. 483286	G. 989240
A. 514872	G. 805242	H. 474352	G. 840662	G. 801820	G. 996802
A. 508027	A. 564991	H. 477507	G. 838202	G. 17783	H. 248450
A. 533613	A. 610220	G. 957628	H. 224240	H. 224325	H. 225165
H. 219825	H. 451277	A. 520147	H. 488787	H. 492253	H. 492254

Revenindu-i fiecăruia suma de Lei 56.023

Tragerea următoare Luni 13 Iunie 1949

Iarăși s'a dovedit norocul formidabil al colecturii

„Arădana” I. S. Olariu (I. Mercur)

(lângă biserica catolică)

care și de data aceasta plătește

560.230 lei la 16 câștigători LOTO

din cei 30 dela 6 Iunie

ANUNȚ

- Bujii pentru Fordson
- Oșel rapid pentru cușit strung
- Saibe curea cu pinion complet pentru tractoare Fordson
- Regula'or pentru tractorul Fordson
- Magnetou cu patru poli
- Rulmenți pentru batoze
- Cisterne carburanți
- Rezervoare carburanți
- Buloaie fier
- Canistre
- Pompe de incendiu
- Chei fixe și tubulare

Cumpără Centrul Mecanic S.M.T.

Arad, Str. Kogălniceanu 45 telef. 25-83

Oferte scrise se primesc zilnic.

DIRECȚIUNEA

Strălucitul succes al concertelor sovietice la Praga

PAGA. (Agerpres). — TASS transmise că Duminică s'a încheiat tradiționalul festival internațional „Primă la Praga”, care a constituit un eveniment important în viața muzicală a capitalei cehoslovace.

Festivalul au participat compozitori, artiști și artiști din Uniunea Sovietică, din țările de democrație populară, din Franța, Anglia, Statele Unite etc.

Reprezentanții artei sovietice s'au bucurat de un deosebit succes. Duminică au avut loc în sala „Smetana” ultimul concert dat de maeștrii sovietici: Mikov, Nelep, Bezrodnai, Serebria și alții.

Alături cu festivalul a avut loc și un concert internațional pentru vioară, premiatul „Jan Kubelik”. Din cele mai bune premii anunțate, patru au fost acordate reprezentanților muzicii so-

„La Vitsi dușmanul nu va trece”

— O declarație a lui N. Zahariadis președintele consiliului superior de război al guvernului democrat provizoriu grec

GRECIA-LIBERĂ, 8 (Agerpres). — ELLAS PRESS transmite: Postul de radio Grecia Liberă a transmis o declarație a lui N. Zahariadis, președintele consiliului superior de război al guvernului democrat provizoriu intitulată „La Vitsi dușmanul nu va trece” în care spune printre altele: „În curând se va împlini un an de la luptele din Grammos care au dus la înfrângerea monarho-fasciștilor la Vitsi. Dușmanul va căuta să obțină anul acesta un succes la Vitsi unde a eșuat anul trecut.

Totul dovedește că dușmanul va începe marea sa ofensivă în 1949 în

această regiune. Dușmanul se grăbește. El știe că bătălia va fi crâncină. De aceea el și-a încercat operațiile din Rumelia și Tessalia unde nu a obținut niciun rezultat concentrându-și acum grosul forțelor la Vitsi.

Spre Vitsi își îndreaptă monarho-fasciștii cele două divizii de infanterie, spre Vitsi își îndreaptă și artileria și aviația înzestrată cu noi avioane furnizate de englezi și americani. Spre Vitsi este trimis și colonelul Tsakalotos care a fost înfrânt anul trecut în ofensiva condusă de el și care își aduce din nou soldații la Vitsi pentru a-i măcelări. Hotărârea de a deslănțui ofensiva asupra masivului muntos Vitsi a fost luată în ultimul Consiliu de Miniștri al monarho-fasciștilor în care Papagos în urma ordinelor lui Van Fleet și-a expus planul său de atac.

Monarho-fasciștii atacă la Vitsi pentru a încerca să-și amâne prăbușirea. Ei își dau seama că lupta oamenilor muncii se intensifică. După cei 40.000 funcționari publici și cei 30.000 funcționari de la instituțiile publice, acum sunt în grădă muncitorii din industrie, tutunului, muncitorii de la societatea de gaz și electricitate din Atena. Lupta popo-

rului din Grecia subjugată se intensifică.

La Vitsi se va deschide bătălia din 1949 cauza războiului și a păcii. La Vitsi regimul monarho-fascist se va prăbuși. Acest adevăr trebuie să fie cunoscut de întregul popor atât în Grecia Liberă cât și în cea subjugată de toată armata democratică de la ultimul soldat până la comandanți, la Vitsi în Tessalia, Rumelia, Peloponez, Macedonia, Tracia, Epir și insule precum și de toți funcționarii și țăranii, toți oamenii muncii de la orașe și sate.

Toți soldații și comandanții armatei democratice a Greciei, comisarii politici de la orașe și sate trebuie să depună toate eforturile pentru a câștiga bătălia de la Vitsi. Această datorie de onoare revine în primul rând apărătorilor masivului Vitsi, luptătorilor și luptătorilor comisariilor politice, precum și populației din regiunea Vitsi.

Bărbați și femei, copii!

Continuați cu hotărâre și elan lupta voastră. Fiți gata oricând să înfrunțați atacul dușmanului. De hotărârea noastră de a nimici pe dușman depinde victoria.

Lozincă noastră este „La Vitsi dușmanul nu va trece. La Vitsi vom frânge unitățile lui Papagos. La Vitsi vom face din anul 1949 anul hotărâtor al victoriei!”

Scutirea prețului de cost, sarcină importantă a întreprinderilor naționalizate

(Urmare din pag. 1-a).

Se întâmplă la multe întreprinderi naționalizate să nu vor introduce bugetele necesare. Că se trezească cu prețuri mai mari, decât cele avute la anul.

Neplanificat și necontrolat se fac cheltuielile în procesul de producție în cazul când nu există bugete stabilite, se poate vedea din exemple din Uzinele „Flamură Roșie”.

A fost necesar să se monteze o mașină de găurit în atelierul de fabricație pentru ca să înlocuiască pe care o avea acest atelier care a fost dat în reparație. Trebuia făcută în mod normal în timp scurt, urmând ca după aceea atelierul să fie demontat.

Deși însă de o planificare în avans, instalarea mașinii costă în loc să coste 30.000 lei, — a costat 100.000 lei și nici nu a fost gata să se prevădă, astfel că s'a făcut o pierdere mare și totuși mașina nu

a putut ajuta în îndeplinirea Planului de producție.

Un alt exemplu este acela cu cheltuielile la mare care s'a făcut la Uzinele „Flamură Roșie” pentru aerul comprimat, necesar atelierului de forjă, în schimb II. la suflat matricele de forjă care se depune pe ele. Pentru acest scop este necesară o cantitate mică de aer comprimat și ar ajunge o instalație de compresor de aproximativ 5 HP. Totuși de multe ori în Uzina „Flamură Roșie” pentru necesitatea de aer comprimat al atelierului de forjă a mers compresorul mare al uzinei, de 250 HP, fapt care a adus la o încălzire care împiedică a prețului de cost prin majorarea cheltuielilor de regie.

Exemple de felul acesta sunt desigur numeroase și în alte întreprinderi. Rezultă deci necesitatea ca întreprinderile naționalizate să treacă de urgență la lucru după bugete de fabricație, prin care să fie planificate toate cheltuielile în legătură cu executarea Planului de producție.

(Continuăm)

Pândă cu ziua de azi nici un comerciant de alimente nu poate face comerț fără noi cărți de legitimație

Comerciantul comercial a Comitetului de alimentare al comunei urbane Arad, după cunoștința celor interesați, începând cu ziua de azi, 9 Iunie, nu se poate exercita comerțul în comuna urbane Arad, cu ardeleanii, decât numai acei comercianți care au primit de la susținerii, noi cărți de legi-

timație eliberate în baza certificatului de existență a firmei, înregistrată la Oficiul registrului de comerț Arad.

Acei cari se vor găsi că practică comerțul în piețele publice, fără astfel de cărți de legitimație, pe lângă confiscarea mărfurilor, vor fi sancționați conform noulor legi economice.

În ziua, adunarea generală a filialei Crucea Roșie Arad

Comitetul reprezentanților Comitetului de alimentare al Crucii Roșii se desfașoară după amiază în sala Palatului Cultural, adunarea generală a filialei Crucea Roșie din Arad. Această adunare este înscrisă pe ordinea de zi în următoarele puncte: Prelucrarea pro-

iectului de statut, raportul de activitate și alegerea Comitetului județean.

Adunarea face parte din pregătirile ce se fac de către filiale în vederea participării delegaților lor la Congresul Soc. Crucea Roșie din R.P.R. ce va avea loc în 28—29 Iunie a. c.

Comitetul din Arad organizează Sâmbătă 11 iunie, ora 19 în localul său propriu din str. Gr. Comșa No. 22

Conferință culturală

cu subiectul „POEȚI MARTIRI”

Președinte: W. RÓZSA ALICE. În cadrul conferinței vor fi recitate cele mai frumoase poezii ale poezilor martiri.

Azi încep vaccinările

obligatorii contra febrei tifoide

Grija ce o poartă regimul nostru de democrație populară pentru sănătatea oamenilor muncii se manifestă prin multe măsuri salutare. Inocularea în mod obligatoriu a tuturor locuitorilor, în mod gratuit, de la vârsta de 10 până la 50 ani, contra febrei tifoide și paratifoide este o măsură care dovedește grija de sănătatea oamenilor muncii. La fabrici și uzine, precum și la diferite școli, inoculările au și început. În cursul zilei de azi va începe inocularea tuturor locuitorilor, până la vârsta de 50 ani inclusiv. Ei trebuie să se prezinte la dispensarul medical cel mai apropiat de locuințele lor, unde vor fi vaccinați în mod gratuit, de către medicii de circumscripție. Cei care locuiesc în centru sau imediată apropiere a cartierului central, deci în circumscripțiile sanitare No. I și II, se vor prezenta zilnic între orele 8—14 la Secția sanitară a Comitetului provizoriu al comunei urbane Arad, fosta Primărie, parter, la stângă. Locuitorii din circumscripția sanitară No. III. (Pârnea-va) se vor prezenta la Dispensarul medical din Str. Dorobanților No. 31, între orele 11—14; cei din cir-

cumscripția sanitară IV. (Șega), la Dispensarul din calea Aurel Vlaicu No. 114, între orele 9—12; locuitorii din circumscripția sanitară No. V (Bujac) la Dispensarul din str. Progresului No. 30 între orele 8—11; cei din circumscripția sanitară No. VI (Gai) piața Sft. Sofia între orele 8—11. Locuitorii circumscripției sanitare No. VII (Grădiște) vor fi vaccinați la Dispensarul medical din str. Ardăului No. 9, între orele 2—5; cei cari locuiesc în cartierul Micăleasa (circumscripția sanitară No. VIII) se vor prezenta la Dispensarul, care este instalat în edificiul Sectorului Administrativ (Cal. Armatei Roșii) între orele 10—13 și acei cari au domiciliu în Aradul Nou (circumscripția No. IX) primărie inoculabilă, la Dispensarul din str. Pona Sapea No. 2 între orele 9.30—12.30.

La fel în aceste dispensare se pot prezenta zilnic, între orele susmenționate, bolnavii săraci, pentru consultanță gratuită. În caz de boală gravă ei pot chema la domiciliu lor medicii Dispensarului, care vor face tratamentul cu totul gratuit.

Măine Vineri, 10 Iunie la orele 20 și Sâmbătă 11 Iunie la orele 15,30 are loc mare manifestație artistică pentru pace și progres a sindicatului artiștilor

În program: Melodii Sovietice (compoziții de Alexandrov și Dunăevski).

Suim. (poezie recitată de autor: Laszăr Sebastian).

Apă de foc (poezie de Horvath Imre recitată de Zala Bela).

Cerere în căsătorie (de Cehov prezentat de către actorii Teatrului de Stat).

Suită Arădană (orchestra populară a sind. artiștilor).

Patria mea recitare de Lazar Hilda).

Copiii recitare de Zala Bela.

Carnaval executat de ansamblul de balet al sindicatului.

Rapsodia Nr. 1 în La major (dirijor Brânzeu Nicolae).

TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

Greva muncitorilor agricoli italieni ia amploare

— Greva s'a extins în întreaga țară cuprinzând 2 milioane muncitori agricoli
— Populația muncitoare sprijină pe greviști
— Moșierii organizează bande teroriste înarmate

ROMA, 8. (Agerpress). — TASS transmite: Greva muncitorilor agricoli din Italia, care a început cu 20 zile în urmă, s'a întins în întreaga țară. La grevă luau parte circa 2 milioane muncitori. Oamenii muncii din Italia sprijină greva muncitorilor agricoli.

Din inițiativa Uniunii Femeilor Italiene, la sate s'au deschis cantine pentru greviști și creșe pentru copiii lor și pretutindeni se fac colecte pentru fondul de ajutorare a muncitorilor agricoli. La această inițiativă s'au alăturat și alte organizații democratice. Numeroase organizații sindicale din țară conduc campania pentru colectare de bani și alimente în folosul muncitorilor în grevă.

La țară, situația devine din ce în ce mai încordată. După cum anunță ziarul UNITA, moșierii au înarmat aproape pretutindeni micile grupuri de spărgători de greve, care lucrează pe ogoare. Ziarul AVANTI anunță că în valea Padului moșierii au început

să formeze bande teroriste speciale pe care le înarmează.

În legătură cu greva muncitorilor agricoli italieni, secretarul Confederației muncitorilor agricoli, Ilio Bosi, scrie în ziarul UNITA că moșierii intenționează să folosească pierderea recoltei de orez și grâne pentru a putea face apoi speculă cu cereale.

ROMA, 8. (Agerpress). — După

cum anunță FRANCE PRESSE, în regiunea Veneția se intensifică mișcarea greviștă a muncitorilor agricoli. La Portogruaro, muncitorii agricoli au organizat o puternică manifestație. Poliția lui Scelba a atacat pe manifestanți, încercând să-i împrăștie. Muncitorii agricoli au ripostat, apărându-se cu furci și coase.

În regiune domnește o atmosferă extrem de încordată.

Organizația sindicală din Italia și-a început

Prima misiune: organizația spărgătorilor de greve durile muncitorilor

ROMA, 8. (Agerpress), transmite:

După cum anunță Agenția așezată numitul „Comitetul noii organizații sindicale „Federația Italiană a Muncitorilor” a primit pe unul din secretarii juncti și anume pe provocatori ca reprezentant al „Federației Italiane a Muncitorilor” în regiunea El a primit misiunea să organizeze pe spărgătorii de rândurile muncitorilor agricoli pentru drepturile lor.

Partizanii chinezi au întrerupt traficul feroviar dintre Canton și Ciangsha

CANTON. (Agerpress). După cum anunță France Presse, unitățile de partizani au întrerupt traficul pe calea ferată dintre Canton și Ciangsha, aruncând în aer importanțul pod dela Takanghu la nord de Canton.

SHANGHAI. (Agerpress). Agenția China Nouă transmite:

Eliberarea orașului Shanghai a fost într-adevăr o victorie a poporului. Tărâniile din spatele frontului, partizanii, muncitorii, studenții și cetățenii celui mai important oraș din China, cu toți au sprijinit armata populară în bătălia pentru eliberarea orașului.

Bătălia pentru Shanghai a dovedit odăată mai mult că niciun fel de fortificații construite de unitățile Kuomintangului nu pot împiedica înaintarea armatelor populare chineze. Una dintre cele mai puternice

ce poziții ale Kuomintangului din această regiune era localitatea Liuhang, situată la 5 mile est de pozițiile dela apărarea dela Woosung, în regiunea răsăritului fluviului Huang Po, în care se găsește orașul Shanghai.

Timp de cinci luni comandantul forțelor Kuomintangului dela Shanghai a construit în această regiune fortificații, care erau considerate „de neucerit”. Totuși, unitățile generale Cen Yi au pătruns în

acest sistem de apărare nopții, pe o distanță de 200 de metri.

Timp de două luni pozițiile dela nord a provinciei au restabilit peste 4300 km și peste 200 de poduri.

În același timp un număr de vase de debarcare. La sosirea forțelor populare, muncitorii și studenții au declarat că ne toate forțele în slujba

Alegeri pentru consiliile populare sătești în R. P. Albania

TIRANA. (Agerpress). Agenția Telegrafică Albă transmite că Duminecă au avut loc în Republica Populară Albania alegeri pentru consiliile populare sătești.

Massle țărănești au făcut mari pregătiri pentru sărbătorii acestui eveniment. Tărânișii muncitoare s'au prezentat în algerile pentru consiliile populare cu numeroase angajamente în ce privește executarea și depășirea planurilor agricole.

Fruntașii laburiști au adoptat politica externă a lui Churchill

— Declarația deputatului Zilliacus

BLACKPOOL, 8 (Agerpress). În sedința de Luni după amiază a conferinței dela Blackpool, Comitetul Executiv a avut votarea rezoluției privitoare la excluderea deputatilor Zilliacus și Solley. Păragraful prin care se interzice acestor doi deputați să-și exprime punctul de vedere în cadrul conferinței, nu a reușit să întrunească decât 3 milioane voturi pentru, față de 2 milioane voturi contra.

In cursul debaterilor asupra acestei chestiuni numeroși delegații s'au ridicat împotriva metodelor nedemocratice folosite de Comitetul Executiv.

În legătură cu această excludere, Zilliacus a arătat reprezentanților

presei că votarea în cadrul conferinței s'a făcut printr-o procedură care permite diversilor conducători sindicali de drept să voteze în numele unor organizații muncitorești care în proporție de 90 la sută sunt împotriva poziției adoptate de acești conducători.

În ce privește alegerea generală, Zilliacus a adăugat că va candida în mod independent. „Sunt hotărât, a spus el, să particip activ la lupta pentru pace și să creez în acest scop comitete pentru pace în toate regiunile Angliei. Prin politică guvernului laburist, a continuat el, ne îndreptăm direct spre faliment”.

În încheiere, Zilliacus a arătat că fruntașii laburiști au adoptat politica externă a lui Churchill.

„Pe marginea sesiunii dela Paris Consiliului Miniștrilor de Externe

— Un articol al lui Iuri Jukov publicat în ziarul

MOSCOVA, 8 (Agerpress). Pravda a publicat Marți un articol în titlul „Pe marginea sesiunii dela Paris a Consiliului Miniștrilor de Externe” semnat de Iuri Jukov corespondentul dela Paris al ziarului, în care scrie printre altele: „Respingând propunerile concrete ale delegației Uniunii Sovietice, reprezentanții Statelor Unite, Angliei și Franței după o serie de conferințe separate secrete au propus în mod oficial excluderea constituției dela Bonn și a statutului de ocupație asupra întregii Germanii, precum și anularea principiului unanimității în cadrul controlului cuadrupartit și transformarea acestui control într-o unitate docilă a puterilor occidentale. Proiectul prezentat de aceste puteri — scrie autorul articolului în continuare — prevede de asemenea în mod fals revizuirea acordului dela Yalta cu privire la reparatii.

Ar fi naiv să se creadă că cei care au prezentat asemenea propuneri vădit inacceptabile se așteaptă să poată impune aceste

propuneri delegației noastre. Toate faptele dovedesc că marea noastră armată are scopuri autonome separate dela Londra și Washington care au desigur o legătură cu Germania și restul Germaniei și că oarecând să le transformeze în politică militară strategică în care au tot interesul să mențină o bază în mâinile lor care împiedică refacerea unității noastre. Desmembrarea Germaniei corespunde dorințelor noastre.

Este timpul ca blocul american să înțeleagă că diktatului nu poate avea rezultat cu Uniunea Sovietică carei politică față de țări este și a fost bazată pe principiul egalității și colaborării baze înțelegerii prietenescului. Numai o astfel de politică poate servi căleă păcii și bună înțelegere în timp de diktat nu poate servi cauza mareașă. Politica intereselor consolidării democrației este sortită să scrie Jukov în încheiere.